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Copyr 二次函数

正文 Cop

rig解析ht是一次函数Co中只有当 pyg 时才

是二次函数Ch中分母中含有自变量 tC不是二次
函数(

tig解析h每件服装降价 t元C每天售出服装的

利润为 c元( 由题意得 c) 20g -0 g -tB e

2g jti n2 )-0
2 t

2 j0gtj0 2gg  g FtFugB(

故选t(

c)2n2 -dgnj2gg e grnr 0g  i g解析h 在

Eleroi向左运动的过程中C重叠部分为等腰直
角三角形Crs)s -r ) 2g -2nB C.C则另一

腰长也为 2g -2nB C.C故 c)0
2  2g -2nB  2g -

2nB )2 n-0gB 2 )2n2 -dgnj2gg grnr0gB(

c)-t2 j,tig解析hL在 Eleroi中Ctori)

AglCro)ri)2槡2Crg为oi边上的高Cstorg)
tirg)d lCoi)dCrg)2C又re)tCsre)ev)

tCeg)rg-re)2 -t( sc)d0 jd2 )
t;2
2 j 2 -

tBet)-t2 j,t(

解#e0 当销售单价定为每千克   元时$月销售量

为 gg -e  - g ;0g )d ge:; $所以月销售利
润为#e  -dg ;d g )u < ge元 %
e2 当销售单价为每千克 t元时$月销售量为#
& gg -et- g ;0g'e:; $而每千克的销售利润
是et-dg e元 $所以月销售利润为c)et-dg ;
& gg -et- g ;0g' )et-dg e0 ggg -0gt )
-0gt2 j0 dggt-dg ggge元 $所以 c与 t的函数
关系式为c)-0gt2 j0 dggt-dg ggg%
e, 要使月销售利润达到 = ggg 元$即c)= ggg%
所以-0gt2 j0 dggt-dg ggg )= ggg$即t2 -0dgtj
d =gg )g%
解得t0 )ug$t2 )=g%
当销售单价定为每千克 ug 元时$月销售量为
 gg -eug - g ;0g )dgge:; $
月销售成本为 dg ;dgg )0u ggge元 %
当销售单价定为每千克 =g 元时$月销售量为

 gg -e=g - g ;0g )2gge:; $
月销售成本为 dg ;2gg )= ggge元 %
由于 = ggg F0g ggg F0u ggg$
而月销售成本不能超过 0g ggg 元$
因此销售单价应定为每千克 =g 元%

解#e0 若函数解析式为c)ptj/$

由t)dg$c)0u 和t)ug$c),g$

得
dgpj/)0u$
ugpj/),g{ $

解得
p)<

0g $

/)-02
{

$

则c)<
0gt-02$但t)=g 时$c) u -02 )ddyd=$

故不可能是一次函数%

若函数解析式为c)0t$

当t)dg$c)0u 时$0)tc)udg%

所以c)udgt$但当 t)ug 和 t)=g 时所得 c值均

不符合%
若函数解析式为c)pt2 j/t$
由t)dg$c)0u 和t)ug$c),g$

得
0 uggpjdg/)0u$
, uggpjug/),g{ $

解得

p)0
2gg$

/)0
 

{
$

所以c)0
2ggt

2 j0
 t%

当t)=g时$c)0
2gg ;=g2 j0

 ;=g ),2 j0u )d=%

符合关系式% 故函数解析式为c)0
2ggt

2 j0
 t%

e2 当c)<g 时$由 0
2ggt

2 j0
 t)<g$

解得t0 )0gg$t2 )-0dge舍 %
故汽车刹车速度为 0gg :.>?%

Cop1o 二次函数的图像与性质

正文 CDc

oig解析hc)t2 -=t-A )t2 -=tj0u -0u -A )

 t-dB 2 -2 (

rig解析hL当 t)g 时Cc)pt2 -2t)gC即抛物

线c)pt2 -2t经过原点C故t错误uLc)p/t的图

象在第一m三象限Csp/egC即 pC/同号C当 p Fg

rnt



教材完全解读 数学i九年级C下o

时C抛物线c)pt2 -2t的对称轴 t)0
p FgC故 h

错误o当 peg 时C/egC直线 c)/tjp 经过第一p
二p三象限C故o错误Cr正确y

rir解析C设抛物线为 c)prtj2i 2 j0C将r0C

-=i代入得 Apj0 )-=Csp )-0C故解析式为
c)-rtj2i 2 j0y

hir解析C由图可以看出C抛物线 c)pt2 j/tjh

开口方向向下Csp Fgy L对称轴在 c轴右侧C

st)-/2p egCspC/异号Cs/egy

L抛物线与c轴的交点在 c轴的正半轴CshegC
sp/hFgC故选项t正确y
由图可以看出C抛物线与 t轴的一个交点在点
r -0Cgi的右边C
s当t)-0 时CcFgCsp-/jhFgC即 p jhF/C
故选项o正确y
在选项r中C可变形为 /2 edph-=p )dprh-2iC
由图可得he2C
sh-2 egCsdprh-2i Fgy L/2 egCs/2 e
dprh-2iC即 /2 edph-=pCs/2 j=p edphC故选
项r正确y

L抛物线的对称轴为直线t)-/2p F0Cs2pj/FgC

s选项h错误y 故选hy

c0 ec2ir解析C把 er2Cc0 iC(ruCc2 i分别代入

c),rt- i 2C得 c0 ), ;r2 - i 2 )2<Cc2 ), ;

ru - i 2 ),C所以c0 ec2y

2ir解析C如下图所示C

第 u 题图
L抛物线c0 )t2 -2 向右平移 0 个单位长度得到
抛物线c2C
s两个顶点的连线平行 t轴Cs图中阴影部分和
图中黑色部分是等底等高的C
s图中阴影部分等于黑色部分的面积y
而黑色部分的是一个长方形C长p宽分别为 2C0C
s图中阴影部分的面积 d)2y

0ir解析C由矩形性质知 ri)ogC而 c)t2 -

2tj2 )rt-0i 2 j0C其顶点是r0C0iC当r在抛物

线顶点处时ri最小C故最小值og)ri)0y
解Co0pL顶点坐标为ody -,pys可设二次函数
的表达式为c)pot-dp 2 -,r 又L点 r的横坐

标为 0y纵坐标为 gysg )po0 -dp 2 -,ysp)0
, y

sc)0
, ot-dp 2 -,y即c)0

, t
2 -=

, tj
<
, r

o2p由o0p可得当 t)g 时yc)<
, y当 c)g 时y

0
, ot-dp 2 -, )gy解得t0 )0yt2 )<ys点i的坐

标为 gy <i n, y点 o的坐标为o<ygpys)i)<
, y

)o)<yslBntroi))i)o)0
, r

解Co0p设该抛物线的表达式为c)potj0pot-,pr

第 A 题图

将ogy -0p代入y得

p)0
, r 故表达式为

c) 0
, otj0p ot-

,py 即 c) 0
, t

2 -

2
, t-0r

o2p如图所示r
g当ro为边时y只要e( roy且e()ro)d即可r
又知点(在c轴上y所以点e的横坐标为 d或-dr
这时y符合条件的点e有两个y分别记为e0ye2r

而当t)d 时yc) 
, F当t)-d 时yc)<r

此时e i0 dy  n, ye2o -dy<pr

o当ro为对角线时y只要线段 e(与线段 ro互
相平分即可r 又知点(在c轴上y且线段ro中点
的横坐标为 0y
所以点e的横坐标为 2r 这时y符合条件的点 e
只有一个y记为 e,r 而当 t)2 时yc)-0y此时
e,o2y -0pr

综上y满足条件的点为 e i0 dy  n, ye2 o -dy<py

e,o2y -0pr

解Co0p由抛物线的对称轴是直线t)<
2 y

可设解析式为c)p t-<i n2

2

j0r

把ryo两点坐标代入上式y

得

p u -<i n2

2

j0)gy

p g -<i n2

2

j0)d{ r

解得 p)2
, y0)-2 

u r

rnn



under

故抛物线解析式为 c)2
,
t-i n<

2

2

-2 
u C顶点为

<
2 C -2 i nu o

p2y因为点vptCcy在抛物线上C位于第四象限C且

坐标适合c)2
,
t-i n<

2

2

-2 
u C所以 cFgC即

-cegC -c表示点 v到 )r的距离o 因为 )r是

i)vr2的对角线C所以 d )2de)rv )2 ; 0
2 ;

)r;ccc)-uc)-d t-i n<
2

2

j2 o

因为抛物线与t轴的两个交点是p0Cgy和puCgyC
所以自变量t的取值范围是 0 FtFuo

g根据题意C当 d )2d 时C即 -d t-i n<
2

2

j2 )

2dC化简C得 t-i n<
2

2

)0
d o 解得 t0 ),Ct2 )do

故所求的点v有两个C分别为 v0 p,C -dyCv2 pdC
-dyo

点v0p,C -dy满足 )v)rvC所以i)vr2是菱

形t
点v2pdC -dy不满足 )v)rvC所以i)vr2不是

菱形o

o当)rov2C且 )r)v2时Ci)vr2是正方形C
此时点v的坐标只能是p,C -,yo 而坐标为p,C
-,y的点不在抛物线上C故不存在这样的点 vC使

i)vr2为正方形o

Cop1t 实践与探索

正文 Cop

oi y解析r Lro)t.isoi)gdg -2th .i

sd)tgdg -2tht

oiy解析r设每件降价 t元i每天获得的利润为

Ct 根据题意i得 C)g0, -t-0ggh g0gg j
dth )-dt2 jdgtj,  gg )-dgt- h 2 j, uggi

L -d Fgis当t) 时iC取得最大值i最大值为
, uggi即每件降价  元时i每天获得的利润最大t
故选ot

-0iy解析r由图可知i对称轴为直线 t)0i二次

函数图像与t轴的一个交点为g,ighi根据二次函
数图像的对称性知i二次函数的图像与 t轴的另
一个交点为g -0ighi所以一元二次方程 -t2 j

2tj0)g 的另一个解t2 )-0t

0iy解析r如图所示i建立平面直角坐标系t

设抛物线的解析式为c)pt2 jhi

则
h)g1 i
pjh)21 { i

解得
p)2i
h)g1 { t

所以该抛物线的解析式为c)2t2 jg1 i

当t)-0 jg1 )-g1 时ic)2 ;g -g1 h 2 j

g1 )0i

即小明的身高为 0 .t

第 d 题图

解rp0y由题意得C函数 c2 的图像经过两点p,C

uyCp<C<yCs
A0-2d0j-)uC
dA0- u0j-)<{ C

解得

0)0
= C

-)u,
=

{ o

sc2 的解析式为 c2 )0
= t

2 -tju,
= p0rtr02Ct

是整数yo

p2y设 c0 )0tj/o L函数 c0 的图像过两点

pdC00yCp=C0gyC

s
d0j/)00C
=0j/)0g{ C

解得
0)-0

d C

/)02
{

o

sc0 的解析式为c0 )-0
d tj02p0rtr02Ct是

整数yo

设这种水果每千克所获得的利润为B元o

则B)c0 -c2 ) -0
d ti nj02 i- 0

= t
2 -tju, n= )

-0
= t

2 j,
d tj

,,
= o

sB)-0
= pt-,y 2 j20

d p0rtr02Ct是整数yo

s当t), 时CB取最大值20
d o

s第 , 月销售这种水果C每千克所获的利润最大C

最大利润是
20
d 元j千克o

解rp0y由二次函数交点式表达式得c)pptj,yi

rng



教材完全解读 数学i九年级C下o

pt-dy )ppt2 -t-02yr即 -02p )dr解得 p )

-0
, r则抛物线的表达式为c)-0

, t
2 j0

, tjdC

p2y存在r理由o
点rrori的坐标分别为p -,rgyrpdrgyrpgrdyr

则ri) rro)<roi 槡)d 2rt)ro)t)or)
d pC
将点ori的坐标代入一次函数表达式 c)0tj/
并解得c)-tjdigr

同理可得直线ri的表达式为c)d
, tjdr

设线段ri的中点为 s -,
2 ri nd r则过点 s与直

线ir垂直直线的表达式中0的值为-,
d r

同理可得过点 s与直线 ri垂直直线的表达式为

c)-,
d tj

<
= ioC

第 u 题图

g当ri)r(时r如图r
则ri)r() r
设 (s )so)-r 则
rs)< --r
由勾股定理得 p < -
-y 2 j-2 )2 r解得 - )
, 或 dp舍去 -)dyr
故点(p0r,yi

o当ri)i(时r如图r

i() r则o()oi-i( 槡)d 2 - r

则(s)so) 槡= - 2
2 r

故点( 槡 2
2 r 槡= - 2i n2

i

h当i()r(时r

联立go并解得t)2 
2 p舍去yC

故点(的坐标为(p0r,y或 槡 2
2 r 槡= - 2i n2

C

p,y设点 e 0r -0
, 0

2 j0
, 0i njd r则点 (p0r

-0jdyC
L)o))irstroi)t)io)d p)te( r

e )e((vnte( )槡2 i2 -0
, 0

2 j0
, 0jd j0-

nd )-槡2u 0
2 j 槡< 2

u 0C L -槡2u Fgrse 有最大

值r当0)<
2 时re 的最大值为 槡dA 2

2d C

圆

Coy1r 圆的认识

正文 Doo

tic解析uto)i)2tr)0,2lm而 )o))im

st)io)t)oi)0
2 C0=gl-0,2lo )2dlp

hic解析u连接)om设)o)yC.m则)v)y-2m由
)roog知 ov)dm在 Ele)ov中mov2 j)v2 )
)o2msd2 jCy-2o 2 )y2m解得 y) msiv)= C.p

从而 oi) ov2 jiv槡
2 ) d2 j=槡

2 )d 槡 CC.op

由)2ooi知i2)0
2 oi)2槡 C.m易证ei)2

eiovms)2i2)ovivm即
)2
2槡 

)d
= ms)2)槡 C.p

hic解析u在优弧

n

og上任取一点em连接eomegm
则toeg)0=gl-toig) glp 从而to)g)
2toeg)0gglp
oi c解析u连接 )rm)gm)sm则 )r)oi)pm
)g)v2)/m)s)F )hp 而 )r))g))sm
sp)/)hp
 glic解析u同弧所对的圆周角等于圆心角的
一半p

c),g
tic解析u连接e)并延长交u)于点  m连

接o mLe 是直径msteo )Agpp Lreooim
steri)Agpmstoe )terip 又Lte o)

teirmseeo eerimseoer)e eims
t
, )

0g
cmsc)

,g
tp

2 或 0dic解析u分两种情况讨论nC0o当弦 rom
ig位于圆心)的两侧时m如图C0om连接 )rm)im
过点)作v2orom垂足为点 vm交 ig于点 2m则

v2oigmrv)0
2 ro)= C.mi2)0

2 ig)u C.p

在Ele)rv中m)v) )r2 -rv槡
2 ) 0g2 -=槡

2 )

uCC.op 在 Ele)i2中m)2) )i2 -i2槡
2 )

0g2 -u槡
2 )= CC.omsv2))vj)2)u j= )

0dCC.op

第 < 题图

rnp



der E

l2e当弦roCig位于圆心)的同侧时C如图l2eC
连接)rC)iC过点 )作 v2oroC垂足为点 vC交
ig于点 2C同理可求得 )v)u C.C)2)= C.C
sv2))2-)v)= -u )2 lC.eo 综上C弦 ro和
ig之间的距离为 2 C.或 0d C.o

槡2  ip解析C连)rC设ro)tC则 oi)ig)tC又

因为te)s)d pC所以 ig))i)tC在 Eler)o
中C因为ro2 j)o2 ))r2C即 t2 jl2te 2 )0g2C解

得t)2槡 o

解Co0p连接)oy 因为ro))i))or

所以tv)t)ov)2trr则tg)v),tr)< pr
所以tr)2 py
o2p因为tv)t)ov)2tr)dgpr
所以tv)o)0ggpy

解Co0p因为treg)tirojtir

即 u l)dgljtir所以ti)2 ly
而to)tir所以to)2 ly
o2p过)作)voogr垂足为点vr
则v为og的中点r且)v),y

又因为)r))or所以)v)0
2 rgr

故rg)2)v)uy

解Ce点位置不随i点位置的变化而变化y

连接)ey
因为)i))er所以te)t)iey
因为t)ie)teigr所以te)teigy
所以ig )ey
因为igoror所以)eoroy

所以

n

re)

n

eor即e为

n

ro的中点y
所以e点位置不随i点位置的变化而变化y

解Co0p在eroi中r因为ro)rir

所以troi)tiy
因为gv oir所以troi)tvy
所以tv)tiy
又因为trgo)tir所以trgo)tvy

第 02 题图

o2p如图r连接 o)rr)r并延长
r)交 oi于点 2r则 r2ooir

且o2)0
2 oi),y

因为ro) r所以r2)dy
设u)的半径为yr
在Ele)o2中r)2)d -yr)o)yro2),r

所以y2 ),2 jod -yp 2r解得y)2 
= y

所以u)的半径是2 
= y

Coy1o 与圆有关的位置关系

正文 Cop

tip解析C如图所示C连接)rC

第 0 题图
Ler为u)的切线Cs)roreo 又L)o),C
s)r))o),o 在 Eler)e中CLte),glC

s)r)0
2 )e),Cs)e)uCseo))e-)o)u -

, ),o

hip解析C由 oi是u)的切线C得troi)Aglo

又trio) glCstori)dglo 又 )r))gC
st)gr)tori)dglC sto)g)torgj
t)gr)dgljdgl)=glo

oip解析C设圆心为)C连 )rC)oC由切线性质及

切线长性质可知)ooroCt)ro)uglC从而)o)

roylBn ugl),槡,o

第 d 题图

ddi p解析C如图所示C连接

)oCL)r))oC st)ro)
t)or ) 22lC s tr)o )
0=gl-22l-22l)0,ulo L)io
)rCsto)i)0,ul-Agl)
dulo Loi是u)上过点 o的
切线Cst)oi)AglCst)io)Agl-dul)ddlo

<glip解析CLeroi的内切圆u)与 oi边相

切于点gCso)平分troiC)gooiCst)og)
0
2 troi) 0

2 ;dgl)2glo to)g)Agl-

t)og)<glo

Fip解析C过e分别作egoroC垂足为gCevooiC

垂足为vCe2oriC垂足为2o Le是eroi的内心C

seg)ev)e2C而 d0 )0
2 royegCd2 )0

2 oiy

evCd, )
0
2 riye2C而roFoijriCsd0 Fd2 jd,o

o0p证明C连接rgr

Lro)rirtori)02gprsto)ti),gpr
Lrg)ogrstorg)to),gprstrgi)ugpr
stgri)0=gp-ugp-,gp)Agprsri是ug的
切线y
o2p 解C 连接 rvr L rg)gvr trgv)ugpr

rny



教材完全解读 数学i九年级C下o

sergv是等边三角形Csrv)gvCtrvg)
ugpCstvri)trvg-ti),gpCstvri)

tiCsrv)iv 槡)2 ,Csug的半径rg 槡)2 ,o

解p根据切线长定理知pvr)viC2o)2iCer)

eoo 所以eev2的周长为evje2jv2)evj
vije2j2i)evjvrje2j2o)2er)2 ;= )
0uyC.ro

y0r证明p连接 )sC则 )s))oo 所以t)so)

t)oso
因为os平分troiC所以tros)tioso 所以
t)so)tioso 所以 )s oio 所以trs))
trvoo
在eroi中C因为ro)riCrv是tiro的平分线C
所以rvooio 所以trvo)Aglo 所以trs))
Aglo 所以)sorvo 所以rv与u)相切o
y2r解p在eroi中Cro)riCrv是tiro的平分线C

所以ov)0
2 oiCtroi)tio

因为oi)dCCG(i)0
, C

所以ov)2CCG(troi)0
, o

在erov中Ctrvo)AglC

所以ro) ov
CG(troi

)uo

设u)的半径为yC则r))u -yo
因为)s oiC所以er)s erovo

所以
)s
ov)r)roo 所以

y
2 )u -y

u o

解得y),
2 o 所以u)的半径为 ,

2 o

解py0r直线ro与ue相切o

理由如下p过e作egoroC垂足为go
在Eleroi中Ctrio)AglC
因为ri)u C.Coi)= C.C

所以ro) ri2 joi槡
2 )0g C.o

因为e为oi中点C所以eo)d C.o
因为tego)trio)AglCteog)troiC
所以eeog eroio

所以
eg
ri)eoroC即

eg
u )d

0g o 所以eg)21d C.o

当n)012 时Ce()2n)21d C.C
所以eg)e(C即圆心 e到直线 ro的距离等于
ue的半径o
所以直线ro与ue相切o
y2r因为trio)AglC所以ro为eroi的外接圆

的直径o 所以 )o)0
2 ro) C.o 连接 )eo 因

为e为oi中点C
所以)e为eroi的中位线o

所以)e)0
2 ri), C.o

因为点e在u)内部C所以ue与u)只能内切o
所以  -2n), 或 2n- ),o 所以n)0 或n)do
所以ue与u)相切时Cn的值为 0 或 do

Coy1t 圆中的计算问题

正文 Doc

riu解析m该扇形的面积)02gCpCu2

,ug )02py

tiu解析m由正方形的特征可知torg)Aglr

r)oogrr))o))g))2r再由正方形与圆的轴
对称性可知 d弓形ro)d弓形oird弓形rg)d弓形igr所以阴

影部分的面积 )d扇形rv2-derog)Agp;d2

,ug -0
2 ;

d ;2 )dp-dy

槡2p
d iu解析mL点 ri0r0grs)r) 02 j0槡

2 )

槡2r点r在第一象限的角平分线上y L以点 )为
旋转中心r将点 r逆时针旋转到点 o的位置r

str)o)d lrs
n

ro的长为d p;槡2
0=g )槡2pd y

A d2giu解析m将eiurgu逆时针旋转 Agl后与

eirg重合r则阴影部分的面积就转化为两个扇
形面积的差y

y0r证明p连接 )o交 ri于 vCLtoir),gpC

str)o)ugpo 在er)v中CLt)ri),gpC
st)vr)AgpCs)oorio Log riCs)oo
ogC而o在圆上Csog为圆的切线o
y2rL圆的半径为 =Cs)r))o)=o 在er)i
中Ct)ri)t)ir),gpCti)r)02gpCsri)

=槡,o Ltoir)t)ri),gpCs)r oiC而
og riCs四边形 riog为平行四边形Csog)

=槡,Cse)og的面积为
0
2 ;= ;=槡, ),2槡,C扇

形)ro的面积为 0
u ;p;=2 ),2p

, Cs阴影部分

的面积为 ,2槡, -,2p, o

解py0rg如图所示C连接oiC

L由勾股定理C得ro2 jri2 )oi2C

sro2 jri2 )yd槡2r
2C

sro)ri)do s扇形roi的面积为 d)-pE
2

,ug )

Agp;d2

,ug )dpo

rnl



ectro

第 u 题图
o如图所示C连接r)并延长C

与

n

oi交于点vC与u)交于点2C

Lrv)ro)dCsv2)r2-rv 槡)d 2 -dC

n

oi的长.)Agp,ri0=g )2p 

L2py)2pCsy)0Cs圆锥的底面直径为 2y)2C
得v2F2y 
s不能在余料h中剪出一个圆作为底面与此扇形
围成圆锥 
L2t所剪扇形的圆心角 -)02glC圆锥的母线长为

槡2 2C底面圆的半径为 槡2 2
,  

Coy1n 正多边形和圆

正文 Coo

ri p解析y L 五边形 roigv是正五边形C

s troi)ti)0g=po 而tiog)tigo),upC
strog)troi-tiog)0g=p-,up)<2po

hip解析yro是直角边时C点i有 u 个位置C即有

u 个直角三角形pro是斜边时C点 i共有 d 个位
置C故使eroi是直角三角形的点i的个数是 u j
d )0go

第 , 题图

,pip解析y如图C连接 )iC

)vC分别交ogCg2于点sC o
L正六边形 roigv2内接于
u)C
s to)i )uglC toig )
ti)v)02glo
L)o))iC

se)oi是等边三角形C
st)oi)t)io)uglC
st)ig)t)ioo
Loi)igC
stiog)tigs),glCos)gsC
st)os),glCdegis)deoisC
st)os)tiogC
s)s)isC
sde)os)deoisC
sde)os)degiso

同理Cde)2 )degv C

sd阴影 )d扇形)iv)
02g ;p;,2

,ug ),po

,--0,槡,ip解析y由题意易得Ce)r020 是等边三

角形C所以)r0 )r020 )r0o0 )0C所以 )o0 )2C所

以点o0 到) 的距离是 2y(vn ugl)槡, ),gy槡,C
同理可得C点 o2 到 ) 的距离是 uy(vn ugl)

,槡, ),0y槡,C点o, 到) 的距离是 0=y(vn ugl)

A槡, ),2y槡,C点 od 到 ) 的距离是 2<槡, ),,y

槡,CrrC此规律C可得点 o- 到 ) 的距离是

,--0y槡,o

解iL0t如图L0tC连接)oC)iC

易知to)i),ugl, )02glCt)os)t)i ),gl 

又Los)i C)o))iCseo)s ei) C
sto)s)ti) C
sto) jto)s)to) jti) C
sts) )to)i)02gl 

第  题图
L2tAgliL,t<2l
p解析y如图 g2hC连接 )oC)iC易证eo)s
ei) C
sto)s)ti) Csts) )to)i)Aglo
如图g,hC连接)oC)iC易证eo)s ei) C

sts) )to)i),ugl )<2lo

gdhts) ),ugl- g-(,ho

第 u 题图g

解iL0t方案一igCvC2分别

与rCoCi重合C连接 )gC)vC
)2可得三条小路L如图gt 
方案二i过 )分别作 roCoiC
ir的垂线C垂足分别为 gCvC
2C从而得到 )gC)vC)2三条
小路L如图ot 
L2t三条小路)gC)vC)2分别与 riCroCoi平行
时C可得到三个全等的等腰梯形 
如图hC作)sooiC垂足为点sC连接)o 

在Eleo)s中Ct)os),gpCos)0
2 oi)0

2 ;

rnc



教材完全解读 数学i九年级C下o

ug ),gp.yr
因为)o)2)sCos2 j)s2 ))o2C
所以 ,g2 j)s2 )p2)sy 2C,)s2 )AggC

所以)s 槡)0g ,p.yr
在Ele)vs中Ct)vs)troi)ugpC

所以tv)s),gpCvs)0
2 )vr

因为vs2 j)s2 ))v2C

所以
0
2i n)v

2

jp 槡0g ,y 2 ))v2C

所以
,
d )v

2 )0gg ;,C所以)v)2gp.yr

又因为)v))2))gC
所以三条小路的总长为 ,)v), ;2g )ugp.yr
p,y方法一o如图yC在oiCir上截取ovCi2C使得
ov)i2)rgC连接)vC)2而得到另外两个出口r
方法二o根据等边三角形绕其中心旋转 02gp后能
与原三角形重合和圆的旋转不变性C连接 )gC将
)g逆时针旋转 02gpC交oi于点vC再逆时针旋转
02gpC交ri于点2C得到另外两个出口r
pdy如图rC设 s0 为 r0r2 上任意一点C在各边上
分别截取r2s2 )r,s, )rdsd )r s )r0s0C连接
)s0C)s2C)s,C)sdC)s 即可得五条小路C这种
方法能推广到一般正 -边形r

第 u 题图

样本与总体

Col1r 抽样调查的意义

正文 Dooc

o

riu解析m抽取的样本应该是 dg ;,g )0 2ggC名o

九年级学生的数学成绩p故 r选项是错误的p符合

题意p故选ry

不可靠i由于选择的样本在同一个城市C太片面C

所以调查不具有代表性C宣传中的数据不可靠r

,i2 iu解析m平均每个家庭一天丢弃塑料袋的

个数是
0
2 r2 ;0g j, ;= jd ;, j ;2 ju ;2ig,y

解or方案比较合理C理由如下o

t方案中的少年体校篮球h排球队员的身高都比较

高C得到的数据太特殊C不具有代表性r

o方案中未考虑异地间的差异C所选取的样本不具

有广泛性r

r方案比较合理C因为采用了随机抽取样本的方

法C选取的样本具有代表性C可以用来估计本市初

中男生的身高r 此方案更具有代表性h广泛性和

科学性r

解op0ydt

p2y A210 ; 2t j= 1g ;2ut juA12 ;0=t j

d01, ;dt )=d10r

p,y设总人数为 -C因为 =g1grd01, ;-;dtr=A1AC

所以 d= F-F dr 又因为 dt-为整数C所以 -) gC

即优秀的学生有  2t ; g H0gt )2ugp人yr

Col1o 用样本估计总体

正文 Douu

hiu解析m选项 t中p男性老人没有被抽到的可

能p不合理m选项 o中p女性老人没有被抽到的可

能p不合理m选项 r中p公园外的老人没有被抽到

的可能p不合理m选项 h中p在城市和乡镇各选 0g

个点p每个点任选  位老人p这种抽取老人的方法

使得该市每位老人均有被抽到的可能p故最合适y

tiu解析m样本中有记号的鱼所占的比例为 2
 g y

由样本估计总体p可以估计这个鱼塘鱼的数量为

 g H2
 g )0 2 gC条oy

gyiu解析mg是等距抽样py是随机抽样y

u gggiu解析m从条形统计图可得选择自驾前往

的人数是 d =ggp从扇形统计图可得选择自驾前往

的人数占总人数的 dgtp所以调查的总人数为

d =gg Hdgt )02 gggp所以选择公交前往的人数

是 02 ggg ; gt )u gggy

p0yLp2g j2, j2u j2 j2A j2= j,g j2 j20 j

rge



ntPro

2,c H0g )2 e人cCs这 0g 个班次乘车人数的平
均数为 2 o
e2c如果在高峰时段从总站共发车 ug 个班次o
根据上面的计算结果C估计在高峰时段从总站乘

该路车出行的乘客共有 2 ;ug )0  gge人co

e0c由图表可知Cp)do

e2c设这周该年级收集的可回收垃圾被回收后所
得金额为 B元C则 BFe2 ;d1 jd ; 1g j, ;
 1 j0 ;u1gc ;g1= )d012 F go 所以这周该年
级收集的可回收垃圾被回收后所得金额达不到

 g 元o

Col1t 借助调查做决策

正文 Copy

hir解析i甲车间生产的合格品所占的比例为

=gtC乙车间生产的合格品所占的比例为 = to
因为不知道每个车间生产的产品总量C所以无法
判断两车间生产的合格品的数量关系o

hir解析i由题意知C被调查的学生人数为 ug H

0 t )dggCs选项 t正确pL扇形统计图中 r所

占的百分比为
dg
dgg ;0ggt )0gtCg所占的百分比

为
0gg
dgg ;0ggt )2 tCs扇形统计图中 v所占的

百分比为 0 -y0<1 t j0gt j0 t j021 t j

2 tr )2gtCs扇形统计图中 v部分扇形的圆心
角为 ,ugl;2gt )<2lCs选项 o正确p被调查的
学生中最喜欢选修课v的人数为 dgg ;2gt )=gC
被调查的学生中最喜欢选修课 2的人数为 dgg ;

0<1 t )<gCs选项 r正确pL021 t e0gtC
s最喜欢选修课r的人数最少Cs选项h错误o

2g0ui2g0 ir解析i由条形统计图可知C该市私

人汽车拥有量年净增量最多的是 2g0u 年C净增
0=, -0 g ),,y万辆ro 由折线统计图可知C私人
汽车拥有量年增长率最大的是 2g0 年o

解i

表一

ggghtj;
(cgggg

) gggg

,A,2

tF,Au

,Au2

tF,AA

,AA2

tFdg2

dg22

tFdg 

dg 2

tFdg=

dg=2

tFd00

0 , g i,i g 0 ,

- g i,i 0  i0i g

表二

) Bec ijc nc Fo

甲 dg01 idggi dgg ,u1= 

乙 dgg1= dg2 idg2i =1 u

甲C理由i从中位数e众数c角度说C甲的中位数e众
数c为标准质量 dgg ;o
乙C理由i从方差角度说C乙的方差小C分装情况更
稳定o
从平均数角度说C乙的平均数更接近标准质量
dgg ;o

e0cg0g=lioAiu

e2c0g ;2 t j= ;d t j ;,gt )<1ue万元co
答i这个公司平均每人所创年利润为 <1u 万元o
r解析i y0rgi部门所对应的圆心角的度数为
,ugl;,gt )0g=lp

o首先利用扇形图确定 r部门人数所占的百分
比C然后利用r部门的人数求出总人数C再依据总
人数和oCi部门人数所占的百分比求出对应的人
数o 因为各部门的总人数为  Hy0 -,gt -d tr )
2gC所以/)2g ;d t )ACh)2g ;,gt )uo
y2r利用加权平均数的计算公式进行计算求值o

e0c补全统计图如图所示o

第 u 题图

e2c 0g
0g j0 ;0ggt )dgto

答i男生所占的百分比是 dgto
e,c gg ;20t )0g e人co
答i估计其中参加u书法n活动项目的有 0g 人o

edc 0 
0 j0g j= j0 )0 

d= ) 
0u o

答i正好抽到参加u器乐n活动项目的女生的概率

是
 
0u o

rgr


